

EL PRIMITIVO

ALICANTE OBRERO

DIARIO DE LA TARDE

DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS DE ALICANTE

Director: Francisco Zamora Calatayud

Administrador: Antonio Moscat Giner

10

CÉNTIMOS SEMANALES

REDACCION Y ADMINISTRACION
JORGE JUAN, NUM. 11 y 13

Horas de oficina: De nueve a una y de tres a seis

No se devuelven los originales aunque no se publiquen
y de los firmados son responsables sus autores.

TODA LA CORRESPONDENCIA A NOMBRE DEL DIRECTOR

10

CÉNTIMOS SEMANALES

La protección á la
holgazanería nacional

Atribúyense al actual ministro de Hacienda planes muy atrevidos para lograr que aumente el presupuesto de ingresos, en el beneficio de la economía nacional.

Lo primero, puede ser cierto; lo segundo, de fiyo que no lo será. El aumento de los ingresos ha sido aquí la constante aspiración de todos los que han estado al frente de la Hacienda española. Lo que ninguno de ellos hiciera fué dar á lo recaudado la debida inversión.

Si el dinero que al contribuyente se exige sirviera para mejorar los servicios públicos, estaría muy justificada la continuidad en el aumento de las cargas tributarias. Pero aumentar el presupuesto de ingresos, sin favorecer el desarrollo de la riqueza nacional, es una enormidad que en otro país ya habria provocado una revolución. Aquí se tolera porque España es una nación que está en las ansias de la muerte.

Los proyectos que acaricia el señor Alba, como los ya conocidos, de seguro que alarmarán profundamente á industriales y comerciantes, haciendo que el capital se retraiga de toda labor verdaderamente fecunda para el país.

Aumente el ministro de Hacienda los ingresos, pero equitativa, justiciaramente. ¿Quiere una fuente muy copiosa? Búsquela en la riqueza oculta. Esta—el catastro parcelario lo demostraría plenamente—importa más aún que la declarada. Y ello es la causa de que el contribuyente de buena fe resulte perjudicado y tenga que satisfacer doble tributo.

El poseedor de grandes extensiones de terreno no contribuye á las cargas públicas en la proporcionalidad que debiera. Ciertamente que una gran parte de esas tierras permanecen incultas; pero, si no se la hace producir, es por culpa de sus poseedores que, holgazana y estúpidamente, la tienen sustraída al cultivo. Debiera apremiarse al haragán y alentarse al que trabaja. Y aquí se hace todo lo contrario. Ejemplo de lo que decimos es el pro-

yectado impuesto sobre los beneficios extraordinarios. Si como ese son todos los planes de Alba, prepárense á emigrar cuantos con su trabajo puedan prestarle alguna utilidad al país.

Los latifundistas se resistan á dividir las grandes extensiones de terrenos que no explotan. Invocan en su apoyo los derechos inherentes á la propiedad. Pero, como no satisfacen los debidos tributos por la posesión de esas tierras, que en realidad constituyen una riqueza oculta, tiene el Estado indiscutible derecho á obligarles á que satisfagan la contribución debida, en beneficio de Tesoro, de los contribuyentes de buena fe, de los miles de trabajadores que ahora se mueren de hambre y para favorecer el aumento de la riqueza general de la nación.

Más, para eso, ni Alba ni ningún otro ministro de Hacienda tendrá arrestos suficientes bajo un régimen como el que nos agobia, caracterizado por el predominio de la gente parasitaria en todos los órdenes de la vida nacional.

POSTAL DIARIA

Quien ansie el desarrollo de la individualidad, si es lógico, ha de querer la supresión de la propiedad capitalista, que oprime al individuo.

Lafargue.

La cuestión del papel

Las promesas hechas en San Sebastián por el señor conde de Romanones á los señores Moya y Luca de Tena y reiteradas en Madrid, permiten esperar que la solución propuesta para resolver la crisis del papel tenga al fin realidad.

De todas las industrias españolas, ninguna tan perjudicada por la guerra como la periodística. A la disminución de la publicidad nacional y la desaparición de la extranjera, hay que sumar el aumento que han tenido todas las materias, y especialmente el papel, que hoy se cotiza á más del doble del valor que tenía en 1914.

Desde dicho año, la vida de las empresas periodísticas ha sido difícilísima, rayana en lo imposible, y los sacrificios que todos los periódicos han hecho para no privar á su público del diario de su predilección han sido verdaderamente extraordinarios.

Son los periódicos en todos los paí-

ses eficacísimos medios de enseñanza y de cultura. No se concibe hoy la vida moderna sin estas hojas informativas, de las que cada lector, según sus opiniones, elige la que sabe mejor interpretarlas y defenderlas.

Por esto la justicia con que se demanda del Gobierno la ayuda que está obligado á prestar á esta gran industria, lo mismo que á otras, en las difíciles circunstancias presentes.

En la fórmula presentada al señor conde de Romanones se propone que el Estado, mientras duren los efectos causados por la guerra, anticipe una cantidad que recobrará con un impuesto de cinco céntimos sobre cada kilo de papel que se venda cuando el mercado haya vuelto á la normalidad.

Esta solución, como se ve, no perjudica absolutamente ningún interés, no es gravosa para el Estado y remediará una crisis que, además de afectar á la cultura pública, importa á una legión de obreros, empleados y escritores.

Campanadas

Maura aliadófilo

El discurso pronunciado por el señor Maura, en el mitin de Beranga, ha producido un gran revuelo en la política española.

Hay de aquel «que no le llega la camisa al cuerpo» por lo que pudiera tronar.

El sólo anuncio de crisis hace temblar la mar de estómagos.

La cosa se va poniendo fea, por que la verdad estas declaraciones de don Antonio, tienen, mejor dicho, han de tener una gran trascendencia para el porvenir de nuestra nación.

—¿D. Antonio aliadófilo?

—¡Sí; señor!... lea usted su último discurso.

Ahora que Vazquez de Mella nos suelte un discurso igual, y entonces ¿qué es lo que hacen los de la grey clerical?...

Venizelos el aliadófilo

La prensa recoge el rumor de que el rey Constantino de Grecia llamará á Venizelos para que forme un nuevo gabinete, en vista de que, el que presidia M. Zaimis, ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

Será lo mejor que hará el gran rey Constantino, y hasta se le aplaudirá por no haber perdido el tino.

El papel por las tumbas

No vaya á creer, amigo lector, que me refiero al papel del Estado, ni mucho menos al que se edita en la Casa

de la Moneda y que el vulgo califica con el antiguo nombre, de *papiro*. No, el papel a que hago referencia es a este sencillo y modesto en que estampamos lo que creemos ha de interesarte, ó lo que, tal vez distraiga tus vicios.

Bonito se está poniendo «la cuestión del papel». Como que si el Gobierno no toma las determinaciones que solicita la Prensa española entera, vamos á tener el mayor de los conflictos sociales.

Solo nos resta esperar la realización de la promesa hecha en San Sebastián á los Sras. Moya y Luca de Tena, por el Conde de Romanones.

Moya con Luca de Tena, aunque con dificultad gestiona la solución con mucha tenacidad.

Según la prensa extranjera dentro de pocos meses se han de saber los resultados de la briosa ofensiva de los ejércitos aliados.

Y entonces en todo el mundo —ayer me decía un obrero— al «gran» Guillermo segundo llamarán Guilfermo cero.

Viriato.

La prensa asociada

Copiamos de «El Luchador»:

«En varias ocasiones hemos expuesto nuestra opinión favorable á que toda la Prensa conviva asociada, con lo que todos saldriamos gananciosos, puesto que aún en momentos de lucha apasionada tendríamos una especie de freno. Esto aparte de los beneficios que obtendríamos en caso de enfermedad, vejez, encarcelamiento, cuando fuésemos víctimas de un atropello.

Nosotros recibimos, como les ocurrirá á nuestros colegas, periódicos de poblaciones donde la lucha política está enconada y las polémicas periodísticas son y han sido violentas, hasta personalísimas con ensañamientos crueles... y, sin embargo, los periódicos rivales están asociados; y si un elemento extraño ha pretendido vejar á uno de esos periódicos, todos se han defendido mutuamente.

Luchas más despiadadas que aquí se han sostenido en otras partes; ha bastado una indicación del organismo social para imponer ciertas moderaciones; pero á nadie se le ha ocurrido decir:

«Si «El Campeador» está asociado, «El Tiempo»—por ejemplo—no puede pertenecer á la Asociación».

Al frente de la de Alicante hay un hombre que se desvive por zanjar di-

ferencias entre compañeros, por levantar al que cae, por auxiliar al que lo necesita; y si todos los periódicos le concedieran la autoridad que merece y de la que hace buen uso comportándose con ecuanimidad, podríamos garantizar que ciertas polémicas no llegarían a extremos de violencia, ahondando odios en vez de hacerlos desaparecer recordando los deberes del compañerismo.

El señor Elizacín por sus esfuerzos, por sus generosos anhelos de que se llegue a la confraternidad periodística, merece toda clase de aplausos y, como antes decíamos, toda clase de confianzas.

Démosle las satisfacciones debidas y no le proporcionemos disgustos á que no es acreedor.»

Josefa Escolano

Profesora en partos

Ex-alumna de la Facultad de Medicina de Barcelona

Academia preparatoria para cursar dicha carrera, con arreglo á los métodos modernos.

Horas de visita. De diez á once y de tres á cuatro.

Calle de Montengón número 6, 1.º—Alicante.

Junta de festejos

y propaganda del clima

Comisión Ejecutiva

Señores que han prestado su conformidad á las cantidades mensuales asignadas.

- Don Manuel Ibáñez, 3.
- D. José Pastor, 1.
- D. Juan José Soler, 6.
- El mismo, 8.
- El mismo, 3.
- El mismo, 3.
- D. Tomás Santoja, 0'50.
- D. Emilio P. del Poblí, 5.
- D. Antonio Selva, 2.
- D. Francisco Pérez García, 1.
- D. Rafael Cosares, 1.
- D. José Martínez, 1.
- D. Francisco Irlas, 1.
- D. Deogracias Seva, 1.
- D. Manuel Mora, 1.
- D. Ribell Freres, 5.
- D. Nicolás Lloret, 5.
- Viuda de Esplá, 3.
- D. José Muñoz do Cela, 1.
- D. Manuel Bonmati, 1.
- Sucesores de Juan Pastor, 1.
- D. Antonio Asensi, 1.
- D. Alfredo Javaloy, 5.
- D. Francisco Gómez Iborra, 5.
- D. José María Vilanova, 1.
- D. Manuel Biosca, 2.
- Sres. Gras y Lagrino, 5.
- D. Juan Such Roca, 2.
- Sres. Tormos Hermanos, 5.
- D. Manuel Torres, 5.

Las subsistencias

Todo se encarece. Esta es la eterna queja.

Y hay artículos cuyo encarecimiento no se explica.

Se concibe que se encarezcan los artículos de importación, pero que alcancen precios escandalosos los productos de nuestro suelo no se concibe.

¿Por qué han de encarecerse las patatas y el arroz, por ejemplo?

¿Es que estos artículos vienen del teatro de la guerra?

Parece á primera vista que, dadas las dificultades de la exportación, di-

chos artículos como tantos otros, tendrían que abaratare por haber de ellos exceso en el mercado. Pues ocurre todo lo contrario.

Cuando la exportación era cosa fácil se cotizaban á precios mucho más bajos.

El precio de las patatas se ha triplicado desde el comienzo de la guerra y en tanto los labradores valencianos dicen que de no ser permitida la exportación de la patata temprana se pudrirá ésta en los almacenes.

El remedio es fácil; cuando llegue este caso envíenla aquí, que tendrá fácil venta. Así se abaratará el mercado y los productores evitarán los riesgos del envío en las presentes circunstancias.

Lo que ocurre es que los agricultores venden á intermediarios y éstos corren con todos los riesgos; y, claro está, en cuanto aparece el acaparador el precio sube, aún cuando el artículo abunde.

Los acaparadores adquieren el artículo á precios normales, se permite la exportación y hacen un negocio redondo.

Permitase enhorabuena la exportación, pero una vez cubiertas las necesidades del mercado.

Cuando el Gobierno adquiera el pleno convencimiento de que las patatas se venden á precio barato y en relación con su abundancia, permita la exportación de todas las sobrantes; pero, de no ser así, en modo alguno, pues el artículo se encarecerá necesariamente en cuanto se permita su salida de nuestro suelo.

No vaya á ocurrir con las patatas lo que ocurrió con el arroz, que parecía que habría que tirarlo, dada su abundancia, y al permitirse su exportación se puso por las nubes.

Tropos viejos de lana se compran á una peseta el kilo

en el almacén de la calle de la Concepción, 38

¡Quijano!

Ayer hizo 62 años que dejó de existir el esclarecido é ilustre varón, excelentísimo señor don Trino González de Quijano.

Ayer tarde la excelentísima Corporación Municipal y representación distinguida y numerosa del Alicante agradecido fué como siempre á patentar su gratitud derramando una lágrima ante el mausoleo que guarda las cenizas del hombre bueno y generoso que en aras de la vida de un pueblo rindió y sacrificó la suya propia.

La corona que Alicante ha depositado donde yacen los restos del muerto inolvidable, simboliza el recuerdo perenne de gratitud, que la ciudad nobilísima guarda de su bienhechor esclarecido y alturista.

Periodista procesado

El lunes próximo se verá en la Audiencia de esta capital el juicio oral y público del proceso que se sigue á nuestro compañero en la Prensa don José Vives Vives, director del semanario «Trabajo», que se publica en Elche.

El señor fiscal pide para el procesado cuatro meses y un día de arresto mayor.

Se ha encargado de la defensa don Manuel Gómez Valdivia.

Deseamos que el periodista ilícito no salga absuelto en el proceso que hoy tiene pendiente.

“ALMENDRAS SALADILLAS”

REVISTA SEMANAL

Toros :-:- Teatros :-:- Cines
Espectáculos callejeros

Se publica todos los domingos
Director: PICA-DURA

Noticias

Esta mañana ha contraído matrimonio con la agraciada señorita Rafaela Soler, nuestro apreciable amigo José Moscoso Seliers, dependiente de la papelería Marimón.

Han asistido á la ceremonia gran número de amigos de los contrayentes, quienes fueron esplendidamente obsequiados.

Los nuevos esposos han salido esta mañana para Denia, donde pasarán unos días.

Les deseamos muchas felicidades y una interminable luna de miel.

COCINERA, hace falta una, que sea inteligente. Razón; en esta imprenta.

En la corrida que se celebrará mañana en la plaza de Monóvar, tomará parte nuestro paisano José Cortés (Chico del Piano).

COMPañEROS.—Un obrero como vosotros tiene un modesto taller de relojería. ¿Queréis ayudarle? En cambio os compondrá vuestro reloj á mitad del precio, garantizando los trabajos!

Villavieja, 73, bajo.

El resumen de servicios verificados durante el mes de Agosto en el Instituto de Higiene y Laboratorio Municipal de Alicante, son los siguientes:

Análisis, 18.

Muestras recogidas para su análisis, 8.

Reconocimientos en Mataderos, 1579

Desinfecciones, 28.

Vacunaciones: contra la viruela 1: contra la rabia 8, 9.

Observación y reconocimiento de animales, 5.

Otros servicios, 14.

Total.—1661.

Alicante 31 de Agosto de 1916.—El director, Luis Gonzáles.

OBSERVACIONES: Han sido analizadas bacteriológicamente varias muestras de agua de las fuentes públicas. C. de Sevilla, P. Isabel II, San Francisco y 7.ª calle Valencia, no existiendo contaminación por bacterias tíficas y paratíficas. Se han desechado 14 reses é inutilizados 7 pulmones, 3 hígados y 3 muestias de leche se han certificado de malas condiciones.

SE NECESITAN buenas operarias caladoras y bordadoras á mano y máquina para trabajar en sus casas ó taller dirigirse: á Manuel Giner Ruiz, calle de Jorge Juan, número 22

El guardia de Seguridad Francisco Francés, se encontró ayer mañana 175 pesetas, en el Banco de España, las cuales ha entregado al director del establecimiento, quien las pone á disposición de quien acredite su pertenencia.

APRENDIZAS Y OFICIALES.—Se necesitan en el taller de calados y bordados de don José Millán, calle de Torrijos, número 67.

Los exámenes anunciados para proveer plazas de ordenanzas dependientes del Ministerio de Instrucción pública, darán comienzo el día 4 de Octubre en dicho ministerio.

La sastrería de GUARINOS se ha trasladado á la calle de Montengón, número 5, donde ofrece su casa á su clientela.

Mañana, desde las dos de la tarde en adelante, tocará el acordeón-pianola en las terrazas de los cafés Español, Suizo, y en las del Casino y Circulo Mercantil el conocido tenor Masini.

También cantará solo sin acompañamiento, una romanza.

En los baños de «Diana» le han sido sustraídas cincuenta y cinco pesetas á un señor forastero, ignorándose quien haya sido el autor del robo.

Se vende un hermoso chalet situado en la carretera de San Vicente, señalado con el número 73.—Razón en Desengaño, 14, 1.º

En el correo de ayer mañana ha regresado de Reinosa, donde se hallaba veraneando, D. Francisco De Federico, gobernador civil de la provincia.

Inmediatamente ha asumido el mando de la misma, cesando en él el diputado provincial don Federico Clemente y Ayala, que lo desempeñaba interinamente.

La huelga de canteros y marmolistas de Novelda ha quedado solucionada satisfactoriamente.

Se necesita una joven para planchar á máquina en el taller de planchado mecánico de la calle de Sagasta, número 22. Mientras dure el aprendizaje ganará dos reales diarios y una vez práctica en el manejo de la máquina se le asignará un buen sueldo.

Hállase vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Hondón de las Nieves, dotada con 2.000 pesetas anuales.

Se proveerá por concurso.

APRENDICES se necesitan en la Litografía Moderna, en el Barrio de Benalúa.

Manuel Escolano «Negrete de Alicante», torero alicantino desconocido aún en esta plaza es quien, en sustitución de Gerónimo Santos, matará el domingo el novillo que se lidiará en la becerrada de los ferroviarios.

Calificación honrosa

Después de brillantes ejercicios verificados ayer en la Escuela Normal Superior de Maestras, ha obtenido honrosa calificación en el examen de aptitud previo para la carrera de matrona, la distinguida señora doña Natividad Lillo Garrido, que efectúa sus estudios en la acreditada Academia preparatoria que dirige la competente profesora de partos doña Concepción Baeza Sala.

Nuestra enhorabuena á tan experta Profesora y á tan aventajada discípula.

INFORMACION GENERAL

Crimen

Madrid.—Un joven llamado Gregorio Romero Jaques, de 26 años, hijo del hotel de la calle de Lanuza, donde se cometió el crimen de don Nilo, sostenía relaciones amorosas con una agraciada muchacha de 25 años, que se llama María Blanco, de oficio peinadora.

Hace algunos días regañaron los amantes, y esta noche, yendo el Gregorio por los Barrios Bajos, vió á su ex-novia siguiéndola.

Al darse cuenta María de la persecución de que era objeto, temiendo que su amante la amenazara de muerte, como otras veces lo había hecho, se metió en un «tupi», pidiendo café.

Cuando se lo estaba tomando el Gregorio Romero se introdujo en el establecimiento, y sin que mediara palabra entre los ex-novios, el amante disparó un tiro á María, produciéndole una gran herida encima del pecho izquierdo.

El agresor fué detenido en el acto, ingresando en la cárcel después de prestar declaración.

Muley Haffid

Madrid.—Ha marchado al Escorial el ex sultán Muley Haffid, con objeto de examinar algunos manuscritos árabigos que se conservan en la biblioteca del Monasterio.

Por la neutralidad

Madrid.—Un despacho de Barcelona dice que se organizó en las primeras horas de la noche una manifestación en favor de la neutralidad.

El grupo, que en total lo formaban unas 500 personas, se organizó en Canaletas, bajando hasta la Rambla, y por el Llano de lo Boquería llegó á la Rambla de las Flores.

Los manifestantes daban gritos de ¡Viva la neutralidad!, y pasaron por las redacciones de algunos periódicos, ante los cuales arremetían en sus gritos.

En la calle de Pelayo la policía disolvió la manifestación, practicando dos detenciones.

Reina tranquilidad.

Choque de trenes

Vigo.—Al llegar á la estación de Barbante el tren correo de Vigo, debido á un mal cambio de agujas, chocó con un tren de mercancías.

Gracias á la serenidad del maquinista del correo, se evitó una catástrofe.

Resultaron heridos leves y contusos varios pasajeros, á causa de la caída de los equipajes desde las rejillas de los coches.

El médico don Orenzano Paro, que iba en el correo, curó á los viajeros.

Apertura de los Tribunales

Madrid.—Hallándose aún en San Sebastián, delicado de salud, el ministro de Gracia y Justicia, leerá su discurso y presidirá la solemne apertura de los Tribunales el señor Aldecoa.

Riña sangrienta

Barcelona.—Frente á la fábrica de los señores Argemí, en la carretera de Horta, han reñido esta mañana tres obreros.

Uno de éstos, padre del encargado de la fábrica, ha resultado muerto.

El agresor, que ha resultado herido ha quedado detenido y conducido al juzgado.

Fallecimiento de Echegaray

Madrid.—A las siete y media de la noche ha fallecido D. José Echegaray á la edad de 84 años.

Estaba 18 días enfermo de afección intestinal.

Anteayer agravóse; pero ayer mejoró.

Esta mañana el doctor Abreu, médico de cabecera, le encontró en mal estado, y requirió la consulta de médicos para las seis de la tarde; pero á las cuatro, Echegaray sufrió un colapso.

Aplicáronse inyecciones, y cuando recobró el habla exclamó: «¡Lo que está mal es esto!», y se señalaba el corazón.

A las seis de la tarde volvió á repetirle el colapso; perdió el sentido, é inicióse la agonía que fué lenta, hasta las siete y media, en que falleció.

No hay nada acordado del entierro á estas horas, porque depende del acuerdo mutuo entre la familia y altas entidades; pero se sabrá mañana.

La noticia del fallecimiento de Echegaray se ha divulgado pronto por todo Madrid, y ha producido triste impresión.

Fuego á bordo

Vigo.—Ha entrado de arribada el vapor «Cirilo Amorós».

Navegando de Almería con rumbo á Cardiff declaróse fuego en la bodega número 1, cargada de residuos de maíz y de algarroba.

Para combatir el fuego ha empezado el alijo de 200 toneladas de carga en gabarras.

También lleva frutas.

El incendio se ha corrido á la bodega número 2.

Como medida preventiva, el buque ha sido trasladado á la ensenada de Renagire.

Conce al procesado y afianzado

Madrid.—El juez especial que en tiende en la denuncia por cohecho contra el concejal de la minoría radical conjuncionista del Ayuntamiento de Madrid, Luis Blanco Soria, ha dictado auto de procesamiento y prisión del mismo, señalándole fianza personal, que ya ha sido presentada, por lo que permite que siga en libertad el procesado.

Aclaración de un suceso

Barcelona.—La policía ha aclarado el misterio de la muerte de una joven, ocurrida el día 5 del actual al ser trasladada al Hospital Clínico.

Se llama esta joven Josefa Rovira.

Se halla en estado interesante, y al aplicarle cierto remedio se agravó y se la condujo al Hospital, falleciendo en el camino.

Servía la desdichada joven en una casa del pueblo de Villafranca del Panadés.

Han sido procesadas las comadronas y la dueña de la casa donde Josefa prestaba sus servicios.

Josefa Grau

Profesora en partos

Academia preparatoria completa para la carrera de comadrona, con arreglo al último plan de estudio.

San Vicente, úmn. 61.—Alicante.

Indispensable al abogado

Y
UTIL PARA LOS DEMAS
POR

BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1917

Edición encuadernada, el ejemplar 5'50 pesetas.

Idem de lujo, idem 7'50 idem.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudio 14, bajos.—Guadalajara.

La más elegante

antigua y acreditada, es la horchatería LOPEZ, establecida como de costumbre, en el pasaje de Amérigo, donde encontrará el público los bien elaborados helados, de Horchata de chulas, idem. de almendras, limón, manecados, y agua de cebada. También se sirven chocolates elaborados por el mismo, y cerveza siempre fresca.

Abierto hasta la salida de teatros y cines. Servicio á domicilio. No equivocarse.

Horchatería López

Pasaje de Amérigo

Las aguas minerales Vichy-Etaht son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas á domicilio. Vichy-Hópital (estómago) Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado). Son insustituibles.

ducida por el nuevo capricho que por vos sentía, me impedía obrar dignamente.

„El dolor que sentí al ver caer por mi mano á mi único amigo, me ha abierto los ojos; lo que de vos me contó de vuestro engaño á su buena fe, á su credulidad, á su amor inmenso, noble, grande, me han demostrado los viles y odiosos papeles que sabéis representar, y no encontrando excusa para vos, al juzgar mi vida y el vergonzoso estado á que había descendido, ante aquel hombre que moría por mi causa, juré acudir á todos los medios para rehabilitarme, para hacerme digno del perdón que me otorgaba.

„Hé aquí, señora, por qué son absolutamente imposibles tratos entre nosotros.

Mary le había escuchado en silencio, sin interrumpirle, pero cuando hubo terminado, murmuró lentamente:

—Tenéis razón al decir que representeis un papel odioso, pero yo, como vos, no había conocido de la vida más

—Si el conde Monaro—decíase á sí mismo Huberto,—no se casa con ella creyéndola culpable, no sabiendo leer en su frente y en sus ojos toda la grandiosidad de su alma, no adivinando el sublime sacrificio de la doncella, señal evidente de que no la amaba como era digna de ser amada y no era digno de ella.

¿Y entonces?

Huberto se estremeció al notar que se fijaba en su mente una idea, que procuró alejar de sí.

¿No debía él sufrir, como sufría ella, sacrificarse como ella lo hacía, sin fijarse en el porvenir?

—Sí; quiero ser digno de ella—repitió en su corazón.

Y aquel hombre, en el fondo verdaderamente honrado, sintióse completamente dueño de sí mismo y de propia voluntad.

Aquel día que la cortesana decidió visitarle, se encontraba Huberto ultimando los preparativos del viaje.

Una circular

Señor Director de EL PRIMITIVO ALICANTE OBRERO.

Alicante.

Muy señor mío: Las manifestaciones que se vienen realizando en la fecha del 12 de Octubre por los pueblos de estirpe ibera, adquieren cada año mayor extensión e importancia en ambos continentes.

El espectáculo ofrecido en 1915 por las naciones ibero-americanas, solemnizando unánimemente la «Fiesta de la Raza», fué alentador, porque si tal movimiento de solidaridad no implica hechos anhelados por todos, como la obtención inmediata de ventajas mercantiles, el establecimiento instantáneo de flamantes líneas de navegación, etc., es indudable que las corrientes sociales propicias para ello reciben con aquellas manifestaciones brioso ímpetu que forjará, más pronto ó más tarde, á los Gobiernos á convertirse en realidad las aspiraciones que las originan.

Por otra parte, los sucesos que contempla Europa patentizan que á los pueblos que no dan el desarrollo debido á sus intereses económicos en general, se les puede calificar de suicidas; pero también han evidenciado que aún no es dable relegar al término de antiguallas, á los lazos morales, étnicos y á los fundados en la tradición y en la historia, como vínculos entre los pueblos, como títulos para solicitar mútuo auxilio y como fundamento para asociarse con el fin de proseguir ideales comunes.

La «Unión Ibero-Americana» encuentra; pues, cada vez mayores estímulos para perseverar en sus pro pagandas, y, por lo que afecta á la «Fiesta de la Raza»; ha de procurar que en el año corriente supere en proporciones á las considerables que obtuvo en los anteriores, recomendando para ellos á los entusiastas cooperadores del ideal de nuestra raza, en

aquellas naciones del consorcio ibero-americano que aún no lo decretaron, gestionen con especial empeño sea declarado de fiesta nacional ó civil el día 12 de Octubre de cada año.

En algunos puntos de América, quizá no de modo casual, sino merced á influencias extrañas, se ha querido desvirtuar el verdadero sentido de la «Fiesta de la Raza», circunscribiendo su carácter al de fiesta exclusiva de España y de las colonias de españoles en los diferentes Estados del mundo colomino; tal tendencia hay que evitar que se consolide.

La «Fiesta de la Raza» debe ser de todos los ibero-americanos, porque si gloria, de memoria perdurable, es para España el descubrimiento del Continente americano, día incomparable, de recuerdo imperecedero, es para el nuevo mundo aquel en que Colón lo incorporó á la vida de la Humanidad civilizada.

Ningún ibero-americano debería escatimar aplauso á la «Fiesta de la Raza» en cuanto á la significación que extraña de venerar la memoria del inclito descubridor, manifestar anualmente el íntimo consorcio fraternal reinante entre los pueblos oriundos de Iberia y España y recordar á los Gobiernos respectivos, reforzándola cada año más, la aspiración, que repetimos debe ser unánime en los súbditos de todos aquellos Estados, de afianzar los vínculos existentes entre ellos y de multiplicar sus relaciones, creando nuevos lazos morales y materiales.

Lo acaecido en años anteriores puede servirnos de pauta á todos respecto á la forma de solemnización del 12 de Octubre; pero nunca estará de sobra recordar que es de más trascendentes resultados cuanto se dirija á despertar en la infancia y estimular en la juventud, sentimientos de amor á la tradición, á la historia y á la raza, é incentivos de revivir la preponderancia en la vida mun-

dial ejercieron en gloriosos tiempos los antepasados comunes.

Sus prestigios y cultura le tienen á usted colocado en condiciones particularmente favorables para secundar con gran provecho esta labor que realiza la «Unión Ibero Americana»; por tal motivo recabamos su iniciativa y cooperación para el mayor éxito, en esa, de la celebración del aniversario del descubrimiento de América, y en espera de sus gratas noticias me suscribo como su atento s. s. q. b. s. m.—Faustino Rodríguez San Pedro.

PETREL

A los suscriptores de «El Primitivo Alicante Obrero»

Rogándoles á todos dispensen la falta del mencionado diario, tengo el gusto de advertir á todos los suscriptores y á los que deseen suscribirse, que de hoy en adelante aparecerá EL PRIMITIVO ALICANTE OBRERO, el que como siempre defenderá los asuntos locales y sociedades obreras.

En este diario, como defensor de la verdad que es y amante de la justicia, se detallarán punto por punto todas cuantas deficiencias hagan en este mal administrado pueblo, y para poder conseguir que nuestras denuncias sean atendidas, se precisa la cooperación de muchos suscriptores.

Siendo de gran interés para todos la campaña que se ha de emprender, espero que acudireis á suscribirse á casa del corresponsal.

Luciano Bech.

Concepción Baeza

Profesora en partos

Academia preparatoria completa para la carrera de comadrona, con arreglo al último plan de estudios.—Hospedaje para embarazadas.

Concepción núm. 7, 2.º izquierda (esquina á Calderón).

J. ACEVEDO

Gran surtido en sombreros y gorras para caballeros.—Últimas novedades en sombreros de paja.

PRECIO FIJO

Rafael Altamira, (antes Princesa), 12

Chismes y cuentos

Un actor se hallaba enfermo; el médico examinaba cuidadosamente el progreso de la enfermedad.

—¿Qué tal?—le preguntaba.—¿Cómo va la cabeza?

—Despejada.

—¿Y el vientre?

—No siento dolor alguno.

—¿Y las demás funciones?

—¡Ay, señor! Solo me han silbado en «La Pasionaria».

No hace muchos años se representaba en un teatro de la corte el drama «Pablo y Virginia.»

Un muchacho hacia el papel de niño negro.

En el cuarto acto, Virginia preguntaba al negro:

—¿Eres de la isla?

—No señora—contestó el muchacho, olvidando su papel;—soy de Jadraque.

Guía comercial de Alicante

y su provincia

Acaba publicarse la edición 1916

Contiene los nombres y domicilios de todos los comerciantes industriales, profesionales, etc. Elemento oficial, sociedades oficiales y particulares, calles y tarifas de interés general.

Precio 1 peseta; de venta en todas las librerías y en casa de su autor, César Oarrichena. Torrijos, 68, Alicante.

IMP. GUIJARRO

Había enviado al criado á un encargo, cuando llamaron á la puerta.

Huberto no hizo caso de la llamada, pero á un segundo campanillazo, pensando que el portero habría dicho al que llamaba que se encontraba en casa, se decidió á abrir.

Y se le presentó Mary.

Huberto palideció estremecido; pero su mirada severa y desdeñosa no se inclinó ante la mirada de la cortesana.

—¿Sois vos, señora?—dijo fríamente.

—¿Qué pretendéis de mí?

—Quiero hablaros—respondió Mary, —y espero que seréis suficientemente galante para no dejarme en la puerta.

—Entrad—añadió Huberto, retirándose un tanto.

Mary debía conocer la habitación, pues sin titubear pasó del recibimiento al gabinete.

La vista de algunos baúles colocados en uno de los rincones de la habitación, la sobresaltó.

—¿Os váis?—exclamó, dirigiéndose á Huberto, que había recobrado su san-

gre fría, y respondió con irónica sonrisa:

—Ya lo véis, y me arrepiento de no haber tomado el primer tren, lo que me hubiera evitado una conversación que no deseaba.

Mary cerró los ojos, se descolorearon sus labios, pero añadió con calma:

—¿Es decir que vuestras amenazas eran positivas? ¿Me detestáis? ¿Entre nosotros no puede haber nada de común?

—Nada; ya os lo dije.

—Pero decidme, ¿en qué os he faltado?—preguntó la cortesana con exaltación.—¿Sabía yo tal vez que Gastón Siliano era vuestro amigo; vos mismo, ¿no aprobasteis que buscara la manera de librarme del fastidio que me causaba, y prometisteis ayudarme á quitarle el niño?

—Sí—respondió con voz firme Huberto.—He sido un infame como vos, no había pensado seriamente, sólo conocía mujeres de vuestra calaña, no tomaba en serio la vida, y la ceguera pro-

Carnet del viajero

Ferrocarriles de M. Z. A.

Correo Madrid: Sale de Alicante á las 20 horas. Llega á las 8.—Tren mixto: Sale á las 22. Llega á las 6'45.—Correo andaluz: Sale á las 14'30.—Llega á las 12'38.—Corto de Almansa: Sale á las 17'40.—Llega á las 21'50.

Ferrocarriles Andaluces

Tren mixto de Murcia y Torrevieja: Sale de Alicante á las 6 30 Llegada á las 10.—Tren correo Sale de Alicante á las 45.—Llega á las 11'55.—Tren corto: Sale de Alicante á las 4.—Tren mercancías á Zeneta y Torrevieja. Sale de Alicante á las 4'50.—Tren corto de Elche: Sale de Alicante á las 13.

Linea de la Marina

Sale de Alicante á las 10'44 Entrada á las 15'35 Llegada s Denia á las 14'15 Salida á las 11'45.

Servicio de Automóvil Hotel Victoria

Sale de Alicante á las 14'33 Llegada á las 9'30.—Salida de Alcoy á las 6'30 Llegada á las 9'30.

Servicio de diligencias

Posada de la Balseta: Para Santapola á las 9'30.—Para Agost y Busot á las 14.—Posada de «La Unión»: Para Relleo á las 13.—Para Alcoy á las 12 50.—Para Aguas, á las 14.—para Santapola á las 14.—Automóvil: Para Ibi á las 14.—Para Jijona á las 15'50,